

# 俄机场海关误把卤水片当冰毒

原是赴俄工人带去点豆腐用的 34名被扣中国公民已全部获释



3月7日,在俄罗斯莫斯科谢列梅捷沃机场,被俄海关释放的中国公民走出机场(左图)。

从中国公民行李中发现的卤水片(上图)。

俄媒6日一篇报道迅速引起俄罗斯人和中国人极大关注：“34名中国公民涉嫌走私230千克冰毒被莫斯科海关扣留”。

随后的调查发现,这些中国公民携带的不是冰毒,而是制作豆腐用的卤水片。我驻俄使馆7日发布消息说,被扣留的中国公民已全部被释放。

## 惊天大案

### 冰毒?230公斤?34人涉案?

俄罗斯媒体最初的报道是这样的:根据俄海关通告,34名中国公民6日乘坐北京-莫斯科航班抵达莫斯科谢列梅捷沃国际机场,在出关时俄海关人员在他们携带的提箱等行李中发现用透明塑料袋分装的多袋白色块状物体。

报道称,经海关检验,这

些物体的成分为甲基苯丙胺,即冰毒。海关随即扣留“涉案人员”,俄方立案调查。

巨大的“毒品”数量、数十名“涉案人员”……这一消息最初由今日俄罗斯通讯社和塔斯社报道后,众多媒体大量转载。

不过,这其中诸多的疑点

也逐渐显露:

如果报道属实,如此巨大的毒品数量是怎样瞒过中国边检而顺利出国的?如果报道属实,人们怎么会把“毒品”大摇大摆在要经历重重安检的手提箱中?如果报道属实,通常个体行动的贩毒人员这次怎么结成了团队?

## 使馆证实

### 白色块状物是点豆腐用的卤水片!

很快,记者从一些在俄华人那里得知:中国公民携带的不是冰毒,而是卤水片。

一些华人说,一家黑龙江的企业有100多名中国工人在雅罗斯拉夫开展项目。考虑到中国人的饮食习惯,企业为解决大家吃豆腐的要求,通过新赴俄的工人带来卤水片,230公斤卤水片大

约够用一年。现在,使馆人员和莫斯科资深华人律师已经介入此事,为中国工人申冤。

随后,中国驻俄罗斯大使馆向记者证实:一些中国公民6日因携带制作豆腐用的卤水片在莫斯科谢列梅捷沃机场被俄海关扣留。

从网上流传的照片来看,

装在透明塑料袋中的白色块状物体与冰毒确有几分相像。

如果说,俄海关人员因为没吃过豆腐也没怎么见过做豆腐,所以摆了个大乌龙,似乎情有可原;那么,主要成分是氯化镁、硫酸镁和氯化钠的卤水片为何在俄媒援引的海关通告里成了“甲基苯丙胺”?

## 事件背后

### 国人在俄常被“特别关照”

整个事件让记者哭笑不得,但仔细想想,发生这样的事情也并非偶然。

谢列梅捷沃机场的出关安检是出了名的繁复拖延,同时,很多中国商人习惯乘飞机向俄罗斯运送货物。在到达厅出口处,一旦旅客所携带的东西超过一定数量,海关人员大多会要求开箱检查,如果发现违规物品,轻则罚款没收,重则拘留起诉。

长此以往,一方面俄海关人员对中国人额外留心,记者的很多同事曾在过关时被无理刁难。另一方面,一些人本着“花小钱办大事”的想法,习惯性地塞给海关人员十几、二十美元的好处费,这也让俄边

检人员查得更起劲。

再往深里思考一下,在跨国交流中,类似由于对对方国情、习惯、文化不够熟悉而空喊“狼来了”的事例并不少见。

被扣人员所属公司在俄施工项目代表宋先生对记者说,这件事始料不及,员工携带的只是制作豆腐所需要的原料。虽然俄罗斯海关对他们进行长时间扣留,但在扣留过程中对他们的生活还是给予了很大便利,态度也能令人接受。

宋先生说,作为中国在境外的施工企业,他们一直努力遵照所在国的法律来进行经营活动。但是,这次事件也暴

露出了他们的一些疏漏,没有及时了解俄罗斯法律相关规定。像卤水片这样的东西以前是不被检查的,但是俄罗斯对相关法律条款进行了修改,他们并未及时掌握。他表示,今后将及时、全面了解俄罗斯相关法律规定,避免类似事件发生。

在中俄合作大跨步发展的今天,民间交流需要克服这样的磕磕碰碰,多些互信,少些不必要的怀疑,多些对对方国家法律、习俗的尊重,少些由历史、环境助推形成的“恶习”。这样,两国民间优势互补的合作之路会越来越宽,越走越顺。

综合新华网等消息

## 俄抓获两名涉嫌杀害涅姆佐夫嫌犯

俄罗斯联邦安全局7日抓获两名涉嫌杀害俄反对派领导人、前副总理涅姆佐夫的嫌疑人。

国际文传电讯社7日援引俄联邦安全局局长博尔特尼科夫的话报道说,联邦安全局当日抓获两名来自高加索地区的犯罪嫌疑人。这两人分别是库巴舍夫和达达耶夫。博尔特尼科夫表示,目前正在展开后续调查。

报道援引俄安全部门消息人士的话说,涅姆佐夫遇害后,办案人员根据现场目击者的描述,掌握了嫌疑人的体貌特征,并在侦办过程中发现嫌疑人实施犯罪时所驾驶的车辆。以此为突破口,发现了嫌疑人的生物学信息,进而将目标锁定上述2人。

这名消息人士说,下一步将对嫌疑人的通话记录进行调查,以找出案件的组织者和策划者。他说,俄安全部门将向莫斯科巴斯曼区法院申请正式逮捕令,进一步调查结果或将于下周公布。

据新华社

## 日欲设“军情六处”主管海外情报收集

日本政府和执政党正考虑新设一个情报机构,主管海外情报收集,以配合首相安倍晋三突破宪法限制、扩大自卫队活动领域的举措。

路透社6日援引自民党国会议员岩屋毅的话报道,一旦自民党认定有必要设立这一情报机构,可能明年启动立法程序。岩屋毅正领导一个小组研究这一议题。在此之前,日方打算派人出国考察,目的地包括英国,可能以英国军情六处为模板,设立海外情报机构。军情六处正式名称为英国秘密情报局,是英国三大情报机构之一。

安全事务分析师说,日本现有情报系统不同部门间不愿分享信息、各自为阵,可能阻碍海外情报机构的设立和运行。大约4400名情报人员分散在多个情报部门,包括警察厅、法务省下属公安调查厅、防卫省情报本部、外务省和内阁情报调查室。

一名安全事务专家说,警察厅在安倍政府和日本官僚体系中势力非常大,一旦设立海外情报机构,警察厅可能会扮演主要角色,而外务省和公安调查厅不愿看见这种局面。另外,政界可能担心,组建海外情报机构将使民众联想起二战时期不受文官制约的日本军队情报系统。

据新华社

## 美遇袭大使获赠狗肉 院方出于健康予以拒绝

一名大约70岁的韩国男子6日上午前往首都首尔塞弗伦斯医院,准备给遇袭住院的美国驻韩国大使马克·利珀特送些狗肉和海藻汤,遭院方拒绝。

按照韩国习俗,病人手术后,吃狗肉有助于身体恢复。一名不愿公开姓名的医院管理人员说,出于病人健康和考虑,院方拒绝了这名男子的“好意”。利珀特现年42岁,爱狗人士,常在首尔住所周围遛爱犬“格里格斯比”。5日上午,他在首尔世宗文化会馆准备出席一个早餐会时遭韩国人金基宗持刀袭击,脸部被缝80针,手部和臂部接受神经修复后恢复情况良好,预计9日或10日可拆线。不过,利珀特左手小拇指神经严重受损,预计需要6个月才能恢复。

据新华社



卤水结晶(资料图)